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IÎÎSERŢ1UMLE! 
de un şir garmond : prima 
data 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile snnt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

іЬсюопіс sociali 
'a.) In nr. 13 2 a. c. al ziarului nostru 
ublicat sub titlul > Earăşi un pro-
român « ştirea că la producţiunea 
recerea ungurească aranjata în 
ш în ziua de 2 August a jucat rol 

fiu şi o fată a protopopului 
de acolo, Vasiliu Papp. Ştirea 

ta am dat-o pe basa invitării şi 
amului făcut in limba maghiară, 
are ne-am convins, că produc-
i s'a ţinut in şcoala de stat ma-
ă şt s'a dat în favorul bibliotecii 

scoale şi a şcolarilor lipsiţi delà 
şcoală. Prin urmare ştirea dată 
И a fost exactă, ear părerea de 
i desaprobătoare, ce ne-am ex-
t-o, a fost emanată din principiul, 

protopop român, conştiu de 
nea sa, nu poate permite mem-

familiei sale, să figureze ca 
ţi în programul unei producţiuni 
eşti. 

iul protopopului, clericul Aurel 
ne trimite o rectificare a ştirii ce 
t"0, prin care recunoaşte, că a 

rat la producţiunea din vorbă, 
e justifică cu aceea, că nu a cântat 
este, ci a cântat o piesă roma

in fine cu logica în mână caută 
convingă, că din faptul partici-
sale şi a surorii sa'e, ca fii de 
op, la producţiunea ungureasca 
Japtul că însăşi fata protopopu
le înueţătoare la şcoala ungu 

din centrul protopopiatului, nu 
[menea îndreptăţit a trage con-

І nefavorabile cu privire la 
usmul şi hărnicia protopopului 

'am fi creznt nici-odată, că un 
român, fie el cât de tine-r, cre-

|n seminar românesc, să mărtu-
|că astfel de idei nenorocite, Sim-

n^gpusă durere sufletească, când 
jtodim, că acest, ele altmintrelea 
itat cleric, a/.î mâne va intra cu 

de idei în vieaţa publică roma 

nească, în serviciul bisericii şi şcoalei 
confesionale! Şi când ne mal gândim 
că mal pot fi şi alţi tineri, viitori preoţi, 
cari să mărturisească aceleaşi credinţe, 
ca ficiorul protopopului din Vaşcou, 
ne simţim datori a întreveni mai de 
aproape in afacere, a o lămuri şi 
astfel a împedeca formarea unui curent 
social, foarte nefast pentru interesele 
noastre nationale. 

» 

Dacă maghiarii au ajuns la heghe-
monia politică în statul ungar, dacă 
legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor este astăzi cu totul des
considerată, causa trebue căutată nu 
numai în energia lor politică ^ci mai 
ales în slăbiciunea noastră a nemaghia
rilor, cari n'am ştiut conserva şi 
folosi puterea politică ce ne-a ofe
rit-o legea. No i înşine, în m o d în-
conştiu şi pe încetul ne-am lapodat de 
pe corpul nostru politic costumul na
ţional şi am îmbrăcat vestmentul poli
ticei streine de noi, ca să nu ne mai 
poată recunoaşte nimenea, că suntem 
Români. Astfel s'a întâmplat, că o 
parte însemnată a cărturarilor nostrii 
au părăsit partidul naţional, ai cărui 
fireşti membrii au fost şi trebuiau să 
fie, şi s'au înjugat la carul partidului 
liberal maghiar, care ne-a liferat cele 
mal protivnice legi pentru fiinţa noastră 
românească. La început desertorii noştri 
politici mai aveau p u ţ i n ă j e n ă , 
frică orţ ruşine de opinia publică ro
mânească, care îl înfiera. Dar mai 
târziu trecerile politice se făceau în 
ziua mare şi nimenea nu le mai în-
cresta. Astăzi protopopul Vaşcoului 
urmat de aproape toţi preoţii şi dascălii 
so i se prezintă în plină paradă la urna 
liberală şi-şi dau fără nici o mustrare 

I de cuget votul pentru candidatul de 
deputat liberal maghiar sau jidov, ear 
pe protopopii delà Timişoara îi vezu-
răm, cum au colindat pela Pesta, urmaţi 
de oprobriul presse! române naţionale. 

Astfel cu ajutorul nostru s'a în
stăpânit asupra ţării cea mai strictă 
heghemonie politică a Maghiarilor. 

Maghiarii însă sunt convinşi, că 
idealul lor e utopie, adecă maghiarisarea 
noastră a popoarelor nemaghiare nu 
se poate realiza numai cu ajutorul 
heghemoniei lor politice. Ei sunt con
vinşi, că heghemonia lor politică numai 
atunci va fi pe deplin asigurată, când 
ea va fi întemeiată pe heghemonia lor 
socială asupra noastră. Până când so
cietatea noastră românească îsi va 
păstra independenţa sa firească, până 
ce Românii îşi vor vorbi limba lor, 
îşi vor cânta cântecele lor şi le vor 
feri de ingrediente străine, până atunci 
sufletul lor va fi curat şi liber. 

Preocupaţiunea de căpetenie a 
societăţii maghiare este astăzi, ca să 
ne aservească şi pe teren social. 
Fuduli din fire, îngâmfaţi, ambiţioşi si 
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intoleranţi, o parte a Maghiarilor cred, 
că şi heghemonia socială şi-o pot 
elupta prin mijloace violente şi drastice. 
Aceştia sunt, cari în faţă ne înjură, 
ne despreţuesc şi ne batjocoresc, pe 
cari chiar şi numai auzul graiului ro
mânesc îi face să turbe de mânie. 

Lucru firesc însă, că pe calea 
aceasta ei nu pot ajunge la scop. Su-
premaţia socială asupra noastră numai 
cu învoirea noastră se poale câştiga, 
şi aceasta cu atât mai ales, că Ma
ghiarii nici în privinţa culturală nici în 
privinţa limbii, cântării, obiceiurilor şi J 
a tuturor calităţilor şi virtuţilor etnice Í 
nu ne sunt superiori; din contră eî j 
s'au dovedit în multe inferiori noue. | 
Din causa aceasta partea cea mai cu
minte a societăţii maghiare caută, ca 
prin ademeniri, prin blândeţă şi poli
teţă să ne atragă la sînul eî şi să ne des
poaie de independenţa socială a vorbirii, 
a cântării, a simţirii şi a cugetării. — 
El au făcut experienţa, că ajunge un 
singur Ungur într'o societate de 10 
Români, pentru-ca conversaţia să de
curgă ungureşte, că de dragul câtor-va 
unguraşi să se danseze ciardaşul la pe
trecerile româneşti, 

Astăzi cu multă predilecţie auzi 
din parte maghiară accentuându-se do

rinţa de a nu se mal face deosebire 
naţională şi confesională. Nimic mal 
natural, decât aceasta dorinţă a Ma-
ghiarilor, căci realizarea ei merge tot
deauna pe contul nostru. Unde dispare 
deosebirea între Ungur! şi Români , 
acolo dispare energia românească şi se 
întăreşte maghiarismul. 

Păţania de toate zilele ne arată, 
că onoarea şi interesul de viaţă pre
tinde a accentua cu insistentă fiinţa 
noastră deosebită ca individualitate na
ţională, legea fundamentală a ţării ne 
îndrumă a face deosebire între naţio-
nalitatea şi confesiunea noastră şi a 
altora, interesul suprem al patriei cere 
ca această deosebire să se menţină 
pentru toate veacurile, calităţile noastre 
etnice superioare ne îmbărbătează a 
trăi şi a ne cultiva ca neam românesc 
cum ne-a lăsat Dumnezeu. 

Nici un motiv serios, nici un in
teres privat sau public nu ne poate 
îndemna, c a s ă lăsăm din manile noastre 
independenţa noastră socială şi să nc 
lăsăm aserviţi ori-cărei alte heghemoi >i 
sau supremaţii sociale. 

Din acest punct de vedere judeca id 
lucrurile, credem, că şi fiul proto
popului din Vaşcou va recunoaşte, ca 
n'a fost în interesul societăţii şi culturel 
româneşti din părţile acelea, ca dînsul 
se cânte fie chiar şi româneşte la o 
producţiune aranjată în şcoala maghiară 
pentru întărirea heghemoniei sociale a 
Ungurilor din jVaşcou, va recunoaşte 
că pasul sëu n'a fost aprobat de opinia 
publică românească. 

Iar părintele protopop al Vaşcoului, 
punendu-şi mâna pe inimă, ca inspector 
şcolar al înveţămentului confesional din 
tractul sëu, va recunoaşte de aseme
nea, că-i incumba datoria a împiedeca 
cu ori-ce preţ pe fiica sa a funcţiona ca 
înveţătoare la şcoală ungurească chiar 
în reşedinţa tractului, ca să fie, vezi 
doamne , exemplu atrăgător pentru în-
veţătorimea noastră confesională şi pen
tru poporul ortodox. Impregiurarea 

ncinaf Pave lea. 
— fantezii.*) — 

III. 
Intră ! . . . EI ? 

- Factorul a adus nişte scrisori. 
Pune-Ie numai pe masă. . . 

Un visat, iată-me iară treaz, 
pivesc a lene prin fereastra deschisă... 
it cald de primăvară mişcă încet r?*-
unuî oleandru de sub fereşti. . . De 
•te a curţii se înalţă peste zid cren-
îuî cireş înflorit, . . Din vecini pă-
prin fereastra deschisă acordurile 
violine Le aud numai ca 
S. 
o coperişul unei aripi a casei se 
mândru un porumbel alb. Din de
se aude sgomotul unei căruţe ce se 

e. Porumbelul se pregăteşte să sboare. 
ni vine o idee bizară. Haid' să-i 
-mi respunză la o întrebare. De va 
>pre stânga să fie un semn afirmativ, 
sbura spre dreapta — un semn ne-

odată trînteşte cine-va o uşe. . . . 
închid pentru un moment ochiî, şi 
deschid iarăşi, porumbelul nu mai 

>periş, a sburat, In ee parte ? Nu 
E şi mai bine. De nu-mi rëspun-

plac şi aşa nu-1 credeam... îndoiala 
|ptăriî farmec. . . 

- 7 Din volumul : I. Sceopul „Impresii", ce 
ii iúi sub tipar 

Cu voia încerc să më ocup de alte 
lucruri , numai să uit de numele fatal Cin-
cinat Pavelea ! 

N'am pace. Më simt peste mesura de 
intrigat, deşi ştiu că pe urma urmelor desle-
garea enigmei va fi simplă, de tot simplă... 
EI, dar poate chiar de aceea nu pot da de 
ea. . . . 

Un fenomen de altminteri destul de 
des. Mai uşor observi spre pildă firmele 
de prăvălii scrise cu litere mijlocii, eu toate 
că s'ar părea că cele scrise excesiv de 
marî ar tî mai bătătoare la ochi. . . Cum 
şi pe o hartă greografică mai uşor dai de 
un nume scris cu litere mici, — decât de 
unul ce se străcoară peste harta întreagă. 

Prea căutăm pretutindeni după motive 
şi cauze mari, şi noî oamenii nu suntem 
fiinţe atât de puternice şi dificile încât 
numaî motive mari şi grave să ne poată 
mişca. Mie din contra de multe ori mï s'a 
părut că oamenii — cel puţin cea mai mare 
parte dintre eî, masele omenimiî — nici 
nu au capacitatea de a reacţiona la impresii 
prea covîrşitoare... De vrei să baţi unde-va 
un cui — trebuie să-1 loveşti mereu, me
reu... întrebuinţează numai o lovitură pu
ternică — şi cuiul se îndoaie... 

— Aha ! iată-1 iară cu sofismele şi pa-
radoxele sale! — va zice părintele din S., 
dacă din întîmplare va citi aceste şire. 

„Sofisme! Paradoxe!" ăsla-i era ve-
cïnicul rëspuns la câte-i spuneam eu 
despre politică, despre biserică şi altele. Ne 
intilnisem acu's vr'o câţl-va ani la băi... 

Sărmanul părinte era om foarte de treabă, 
dar avea pëcatul strămoşesc că prea se 
lega de datinele străbune ; era duşmanul ne
împăcat al ori-cărei schimbări. Vorba 
veche : „De ce să fac chiar eu altminteri ? 
Aşa au lucrat moşi de moşii mei şi au 
trăit în p a c e ! " . . . In schimbul păcatului 
ăstuia avea însă un merit, un merit mare 
— mal ales în ochii unui tînër idealist 
cum eram pe vremea acea, — avea un 
bujor de fată, ştiţi drăguţă s-o mânci cu 
ochii... 

Şî-acum îmi mai sună în urechi rîsul 
ei argintiu, când i-am citit critica ce-o fă
cusem asupra unei prietine a ei... 

Cum o şi criticasem ? Pare mi-se am 
fost scris că are o inimă nobilă, care bate 
plină de iubire pentru poporul român, o inimă 
nobilă care nu numai de eri alaltăeri simte 
această iubire, ci de decenii întregi... 

O, şi acum îmi mai sună în urechi 
rîsul e! argintiu... Par'că şi acum o vëd cum 
më ameninţă cu degetul mic. 

— Ei, nu credeam că po-ţi fi atât de rău
tăcios. 

. . . . D'asupra capului meu cântă 
într'o colivie o mierlă, şi cântecul ei mi-a 
adus aminte de rîsul acela argintiu. 

IV. 
. . . Şi cântecul ei mi-a adus aminte 

de rîsul acela argintiu. . . 
Câţi ani au trecut, de când priviam în 

ochii ei frumoşi şi-î povestiam o poveste 
tristă, pe când brazii d'asupra noastră îşi 
scuturau capetele... 

. . . „Şi-a fost odată un tinër şi 
iubia floarea pădurilor..." 

i Şi ea ascultă în tăcere, ce-i spunea 
tînërui florii pădurilor, până în urmă ade
menit de vraja ochilor el uitam şi eu să 
povestesc, më opriam. . . şi tăceam ambii... 

i — Şi. . . şi? — începea ea apoi tre-
zindu-se de odată din reveriile ei şi despo-
indu-më de mânuţa-i albă ce-o apropiasăm 

j încet de buze. . . Era o mânuţă albă, stră
vezie, moale. . . dulce. . . 

- Ş i . . . ş i ? . . . 
Şi eu continuam povestea ca apoi m 

urmă să tăcem iarăşi ambii. . . 
O d'atunci au trecut mulţi ani. . . 
Ea nici că-şi va mai aduce aminte 

de mine. . . Azi şade poate fericită lângă fe
reastră şi se va juca veselă cu copilaşul 
ei, — va avea oare tot acei ochi mari, negrii 
ca mamă sa? — şi se va juca veselă cu 
copilaşul ei sărutându-i obrăjorii rumeni şi 
nici prin gând nu-i va trece, că eu şe-
zènd la masa de scris, ascultând cântecul 
dulce al mierlei din colivie par'a auzi iarăşi 
glasul el argintiu. . . 

Unde eşti copilărie 
Cu pădurea ta cu tot? 

V. 
îmi vine să zîmbesc. . . Mi-am adus 

aminte de Eminescu şi în legătură cu el de 
o şoadă observare a profesorului meu de 
limba română, observare la o poezie de-a 
lui. . . 
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aceasta uşor poate servi ca un fel de 
explicare a stării desolate, în care se 
află înveţămentul poporal confesional 
din tractul Vascoulut. 

Cea mat mare problemă. Revista 
literară şi politică „Jövendő1*, ce apare în 
Budapesta, in nrul din g August publică sub 
titlul „Naţionalităţile şi libertatea comună" 
un manuscript al distinsului iurist maghiar 
Csemegi Károly (mort înainte cu ani), în 
care acesta îndeamnă pe Maghiari, ca sase 
împace cu celelalte naţionalităţi ale terii, asi-
gurându-le tuturoia liberal desvoltarepolitică 
şi naţională. Manuscriptul se vede a fi scris 
la începutul erei constituţionale. Publicarea 
lui chiar în actuala situaţie critică a Unga
riei şi într'o revistă atât de estimă, cum este 
„Jövendő11 este foarte simptomatică. 11 tra
ducem aici în părţile mai esenţiale, ca un 
document, că Ungurii numai când sunt în 
supremă încurcătură, consideră împăcarea 
cinstită a popoarelor nemaghiare ca cea mai 
mare problemă patriotică a lor. „ Nefericirea 
naţiunei polone pentru vreme îndelungată, 
aceèa ce i-a ştir bit înaintea Europei valoarea 
celei mai nobile şi maî mari jertfe ce a 
adus-o, a fost, că asupra ei ca un blăstem 
fatal a planat părerea că Polonii nu se luptă 
pentru libertatea publică, ci numai pentru in
dependenţa lor, că prin urmare direcţiunea 
mişcărilor lor este de caracter aristocratic. 
Duşmanii esterni şi interni ai Ungariei vreau 
să facă şi despre noi (Maghiarii) să creadă, 
că ţinta principală a mişcărilor noastre este 
întemeerea meşteşugită a supremaţiei, adecă 
a domniei rassel maghiare, iar nu împăr
ţirea libertăţii cu toţi cetăţenii patrieiu. 

„ 7 rebue ca imediat la început să aretăm 
că este o minciună infamă scornitura plină 
de vicleşug, cu care intriga şi absolutismul 
caută a ne întuneca sfinţenia causel noastre. Şi 
oar~e este spre scopul acesta mijloc mai sigur, 
decât acela, ca îndată la prima noastră ma
nifestare să înjăţişăm causa noastră ca şi 
causa comună a libertăţii tuturor popoarelor 
şi a fiecărei naţionalităţi din Ţara Ungu-
r ească, ca şi causa comună a liberii lor des-
voltări atât politice cât şi ca naţionalitate. 
După părerea mea asta n'o putem face destul 
de lepede. Asta o datorim noi deopotrivă 
simpatiei Europei, ca şi noue înşine, presen-
tuluî şi viitor uliii nostru, deopotrivă o dato
rim asta atât istoriei, cât şt civili\aţiUnelu. 

„Inveţămintele istoriei pentru noi nu au 
perit, şi ele ne îndrumă, să nu întârziem a 
încheia armistiţiu cu compatrioţii noştri de 
altă naţionalitate, a-i lămuri asupra scopuri
lor noastre şi a-l asigura despre nisutnţele 
noastre11. 

„Nu ţin de imposibil, ca... guvernul din 
Viena nu va mai suferi aceasta larmă mă
reaţă şi va decide disolvarea fără de veste 
a [dietei. Dacă disolvarea aceasta ne va 
afla pe picior de pace cu naţionalităţile: 
atunci putem fi liniştiţi, căci am asigurat 
viitorul. Ferească-ne Dumnezeu, ca ciasul 
acesta de grea încercare să ne ajungă pe noi 
nepregătiţi şi să găsiască neîndeplinită cea 
maî mare problemă". 

Serbările delà Baia-mare. 
Cum am promis în numërul de 

erî, dăm maî la vale vorbirea prin care 
Dl P. Cosma a deschis adunarea ge
nerală, şi vorbirea de bineventare a 
d-luï G. Şuta. 

Vorbirea d-luï P. Cosma. 

Onorată adunare generală ! • 
După un deceniu de reculegere, sub 

absolutismul ce a urmat desfiinţării jugu
lui de iobăjie, care de secolî îl purta po
porul nostru, şi al privilegiilor de naţiuni 
şi rehgiunî „recepté" carî mal bine de 
400 ani au degradat la stare dc heloţî pe 
Românii din Transilvania, atât ca naţiune 
cât şi ca religiune, — îndată ce începuse 
a se ivi pe orisonml patriei noastre o rază 
de speranţă a vieţii constituţionale, 17a .de, 
fruntaşi români din Transilvania, în frunte 
cu prelaţii lor, la io Maiu 1860 înaintară 
o petiţiune la guvernul transilvan, ca să 
le permită „ţinerea unei adunări consultă-
toare în Sibiu" în scopul de a înfiinţa 
o reuniune reclamată de spiritul timpului, 
„a cărei chiemarea să fie lăţirea culturel 
poporului şi înaintarea literaturel cu pu
teri unite", în sînul poporului român din 
Transilvania. 

Resolvită această cerere din partea 
Cancelariei aulice transilvane, s'a convocat 
conferenţa pe 21 Martie 1861 la Sibiiu, 
unde sub presidiul episcopului Andrei ba
ron de Şaguna s'au redactat primele sta
tute ale „Asociaţiuneî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân", aprobate prin preaînalta decisiune 
din 6 Sept. 1861 a M. Sale gloriosului 
nostru Rege Francise losif I. 

In puterea acestor statute s'a consti
tuit Asociaţiunea noastră în adunarea ge
nerală, care a avut loc în Sibiiu în zilele 
4—7 Noemvrie 1861 . 

Cu mândrie admirăm şi astăzi — 
după 42 de ani — entusiasmul cu care 
fruntaşii Românilor transilvăneni au inau
gurat Asociaţiunea noastră. 

Să nu mi-se facă imputări pentru-că 
aici, la periferia românismului din patria 
noastră, în o localitate, carea la înfiinţarea 
„Asociaţiunel" nu aparţinea teritoruluï eï, 
voiu cita unele părţî din cuventările K>S-
tite la primele el adunări generale, fiind 
acelea instructive şi pentru generaţiunea 
actuală şi pentru cele viitoare. 

„Se poate" — zice Şaguna în cuvên-
tul de deschidere al conferenţel din 21 
Martie 1861 — „Se poate, că cineva îmi 
va înfăţişa starea cea strălucită a Români
lor vechi şi monumentele cele strălucite 
ale mărire! lor, de care ţeara noastră este 
plină, şi asemënându-o cu starea noastră 
de astăzi, carea e destul de deplorabilă — 
va gândi : de ce să întreprindem un lucru 
mal mare spre cultivarea naţională? De
oare-ce este posibil, că va veni un timp 
barbar, care lucrările noastre le va nimici 
şi naţia o va degrada la soarte de sclavie. 
Aşa este ! căci nime nu poate trage la în
doială, că aceea ce odată s'a întêmplat în 
lume nu s'ar putea întêmpla mal de multe 

Eram încă băieţi de şcoală şi ce! mal 
mari admirator! a! Iu! Eminescu, pe cât 
puteam înţelege no! băieţi de 15—16 an! 
f'rumuseţele poeziilor lui. — Ştiam cea maî 
mare parte dintre ele de-a rostul şi le citam 
cu orï-се prilej potrivit sau nepotrivit... 
şi chiar influinţa asta covîrşitoare ce-o 
exercitau asupra noastră poeziile pesimiste 
ale luî Eminescu, î-a dat motiv anonimului 
critic din Blaj să-1 combată. Criticul era 
pe vremea acea rectorul internatului nostru. 

Era zarva mare în Blaj. Nu vorbiam 
decât de Eminescu şi critica luî. într'o zi 
întră în clasă profesorul nostru şi abia urcă 
pe catedră, începe a zeflemiza însufleţirea 
noastră pentru Eminescu. 

— Ascultat! numaî ce poeziï a scris 
genialul d-v. poet. . . 

.în lumea asta sunt femei 
Cu ochï ce isvoresc schinteî. . ." 

— E! bine, domnilor, cum pot isvorî din 
ochi schinteî fără să nu să stingă ?... 

Am privit unul la celalat şi — am tăcut. 
Peste câte-va săptămâni se sfîrşia anul sco
lastic şi nu voiam să producem zizanie în 
notele noastre de clasificare. . . După oră 
insă aşa am rîs încât nici bëtrânuluï Homer 
nu î-ar fi putut fi ruşine de rîsul nostru. . . 

Adecă, cum pot isvorî schinteî fără să 
nu se stingă? . . . 

Tocmai ca rëspunsul băiatului de 
şcoală. 

— Măi, Gavrile, car! au fost ce! patru 
apostoli ? 

— Ceî patru apostoli au fost următorii 
trei : Petru şi Pavel. . . 

Sau apoi ca. . . 
— Ura ! Cincinat Pavelea ! 

VI. 
înaintea mea e scris negru pe alb : 

Cincinat Pavelea... Ştiţî cine-i Cincinat Pa
velea? E un pseudonim sub care cine-va 
mî-a trimis un articolaş pentru foaîe. . 
Căutând după o leaeă de hărtie am dat de 
lucrarea aceea. . . 

Ştiam eu că deslegarea trebuie să fie 
simplă, dar chiar atât de simplă n'o cre
zusem. . . 

De bucurie më duc să beau un pahar 
de bere. Am să-1 golesc în sănătatea ne 
cunoscutului meu prietin : Cincinat Pavelea. 

C U G E T Ă R I . 
Lumea este un teatru în care, une 

ori, cele maî proaste piese sunt acelea cari 
reuşesc mal bine. A. de Tocqueville. 

Când se vorbeşte despre femei, atunci 
trebue maî ales ca cine-va să-şî amin 
tească proverbul : 

„Nu tot adevërul este bun de spus". 
G. M. Valtour. 

Caritatea cea maî preţioasă este aceea 
care merge delà suflet la suflet şi nu numaî 
delà pungă la pungă. 

Contele de Haussonville. 

or!. Totuşi eu sunt de aceeaşi părere, că 
monumentele materiale ale unul period 
cult se pot nimici prin mâni barbare, şi o 
naţie liberă se poate lipsi de libertate prin 
nişte legi draconice ; însă monumentele 
spirituale şi moravurile cele morale, pre
cum şi valoarea lor rëmân pentru toate 
timpurile neresturnabile, căci acestea sunt 
maî presus de ori-ce putere zilnică şi fi-
sică De ele nu se poate atinge mâna bar
barului, furul nu le poate fura, moliile nu 
le pot mânca. Fiind aşa-dară problema 
noastră : a înainta literatura, cultura, in
dustria şi agricultura naţiuneî noastre, a-
decă a înainta starea spirituală şi materială 
a poporului nostru, vrem a deştepta prin 
mijloace naţionale facultăţile, va să zică 
cugetările cele senine şi serioase în popo
rul nostru, ca se cunoască fiinţa şi desti
naţia sa şi să o ştie întrebuinţa spre tot 
binele, precum şi alte naţii fac astăzi a-
ceasta, şi precum este spiritul cel civili-
satoriu al secolului nostru. Darurile lui vor 
garanta viitorul cel mal ferice al mult cer
cate! noastre naţiunî, şi o vor feri de nişte 
lovituri ucigătoare de religia şi limba eï. 
Aceste convingeri mari să ne însufleţească, 
dlor, pe noi toţi şi atunci tare cred, că 
Ceriul va încorona cu flori de mângâiere 
întreprinderea noastră şi va asculta rugă
ciunea mea, prin carea cucerindu-më îl 
rog. ca să reverse binecuvêntarea sa asu
pra Asociaţiunel noastre, căcî tot darul de-
sevîrşit de sus vine delà părintele lumi
nilor". 

Ear eruditul nostru filolog Timoteî 
Cipariu, în memorabilul sëu discurs, ros
tit în adunarea constituantă din 4 Noem. 
1861 într'altele astfel ne încurajează : 

„Insă din toate aceste ruine provi
denţa ne-a conservat încă în aceste dureri 
cumplite un tesaur nepreţuit, care nu ni-
l'au putut răpkgacî sabia învingëtoruluï, 
nicï cruzimea nranuluï ce domnea pe cor
purile noastre, nici puterea fisică, nici po
litica infernală, — un tesaur născut cu noi 
delà ţîţele maicel noastre, dulce ca sărută
rile măicuţelor, când ne aplecau la sinul 
lor, tesaur mal scump decât vieaţa, tesaur, 
care de l'am fi perdut, de l'am p^rde, de 
vom suferi vr'odată, ca cineva cu puterea, 
au cu înşelăciunea, au cu momele se ni-1 
răpească din manile noastre, atunci maî 
bine, rtiaî bine să ne înghită pămentul de 

,viî, să ne adunăm la părinţii noştri cu acea 
mângâiere : că nu am trădat cea mal scumpă 
ereditate, fără de care nu am fi demnï de 
a ne maî numi fiii lor — limba româ
nească" 

„ . . Nu voiesc a më întinde mal 
departe, măcar că multe s'ar mal putea 
zice şi aduce din vieaţa poporului român, 
ce demustră învederat, că deşerte sunt 
toate sperările, ilusiunile, visurile, înde-
şert toate sofismele şi machinaţiunile tu
turor, cari mal duc şi trag sperare, că 
doară-doară din român vor putea face alt 
popor. Un razim naţionalităţii române se 
împlântă astăzî şi sperăm că asemeni ra-
zime de astă şi de alte forme se vor îm
plânta şi de aci înainte, şi mal mult şi 
şi mal puternic". 

Şi speranţa înflăcăratuluî savant ro
mân în mare parte s'a reálisat. In scurt 
timp spiritul deşteptat la înfiinţarea aso
ciaţiunel a creat Asociaţiunea naţionaiă din 
Arad, Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru român, Academia română, Aso
ciaţiunea pentru cultura poporului готлп 
din Marmaţia, mal multe reuniuni de fe
mei române, apoi o mulţime de institute 
de credit şi economii, Reuniuni preoţeşti, 
înveţătoreştî, industriale, comerciale şi a-
gronomice — toate cu meniţiunea de a 
înainta desvoltarea culturală şi economică 
a poporului român, — totatâţa raziml al 
naţionalităţi! române din patria noastră. 

Din toate reuniunile culturale înfiin
ţate de poporul român din patria noastră, 
cea ma! veche, cea maî generală şi—cred 
că pot afirma fără sfială — cea maî eficace 
de a contribui la desvoltarea culturel na
ţionale a poporului român, fără a jigni 
cât de puţin cultura altor popoare din pa
trie — este 4sociaţiunea noastră. 

Multe şi mari au fost şi sunt spe
ranţele şi pretenţiile noastre faţă de această 
instituţiune naţională. 

Şi dacă nu s'au putut şi nu se pot 
toate réalisa în mesura în care am dori 
noï, nu este vina noastră. 

Astfel este situaţiunea în care am vie-
ţuit şi vieţuim. 

Noï suntem un popor sërac, un po
por blând, care fără vina noastră am rë
mas cu secolî îndërëtul altor popoare mal 
favorisate de soarte, am rëmas numai cu 
credinţa în Dumnezeu şi cu iubirea ne
mărginită de dulcea noastră limbă. 

Noï şi astăzî, când scopurile naţio 
nale şi culturale ale altor popoare din pa

trie se bucură de nemărginit sprijin ma-i 
terial şi moral, afară de sarcinile publice 
comune cu toţî cetăţenii statului, din se-î 
răcia noastră trebuie să creăm şi prove-
dem toate instituţiunile noastre culturale 
şi naţionale, cum se zice : ,dela vlădică 
până la opincă". 

Inteligenţa noastră care conduce in
stituţiunile naţionale şi care aproape sin
gură oferă şi mijloacele materiale ale A-
sociaţiunel, între împregiurările date, cu 
puţine escepţiunî, face tot posibilul ca 
scopurile acestei reuniuni să înainteze. 

Statutele modificate în 1897 dau po
sibilitatea, ca activitatea Asociaţiunel, care 
maî nainte era mărginită numaî la terito
riul Transilvaniei, să se extindă asupra 
întreg teritoruluï locuit de Românî în pa
tria noastră, ca şi cea maî neînsemnată 
comuna cel puţin prin o agentură să vină 
în nex organic cu comitetul central, dau 
posibilitatea ca în toate despărţemintele 
să se înfiiinţeze tot feliul de instituţiunî 
şi însoţiri folositoare pentru popor. Ear 
natura ambulantă a adunărilor noastre ne 
dă posibilitatea, ca inteligenţa despărţe-
mêntuluï să vină în atingere cu poporul 
şi prin graiu viu să-1 lumineze şi însufle
ţească pentru scopurile Asociaţiuneî, iden
tice cu fericirea luî şi a patriei. 

Dar fireşte toate acestea reclamă lucru 
intensiv şi timp, până-când poporul, şi 
maî vertos poporul românesc, care din fi
rea sa este conservativ şi foarte reservat 
faţă de cărturari, îşi va pricepe interesul 
sëu şi însuşi va da mână de ajutor inteli
genţei sale ia realisarea scopurilor cultu
rale ale Asociaţiuneî. 

Nu pot trece cu vederea nicï curen
tul mal recent, pornit mal vîrtos în o parte 
a jurnalisticei noastre, cu privire la acti
vitatea literară a Asociaţiunel. 

Este adevărat că în titlul Asociaţiu
neî se cuprinde şi „literatura română''. 

Paragraful 2 al statutelor însă indicii 
modul, în care Reuniunea noastră are să 
promoveze literatura română, şi anume 
nu ea are să facă, ci are să încurajeze 
teratura română, ca un mijloc al culture 
poporului : prin iniţiare de studii şi ser 
tărî, prin editare de publicaţiunî literare 
ştiinţifice şi artistice, înfiinţare de bibli 
tecî poporale, musee şi alte colecţiun 
acordare de premii şi stipendii pentru d 
ferite specialităţi de ştiinţă, arte şi indu: 
trie, exposiţiunî, producţiunî şi confèrent 
publice, înfiinţare, eventual ajutoare de 
şcoli şi internate, organisare de secţiuni 
ştienţiiice etc. 

El bine ! Toate acestea snnt puse î 
lucrare. 

Amintesc aci numaî importanta edi 
ţiune a Enciclopediei române, carea în 
anul acesta se va termina, Şcoala civilă d 
fete cu internat, bibliotecele poporale, pub 
licaţiunile editate de asociaţiune pentru 
biblioteca poporală, bursele ce se dau din 
partea Asociaţiuneî şi paşiî întreprins! pen 
tru înfiinţarea museuluî naţional (Casa na 
ţională) care este aproape de realisare 

Asociaţiunea şi în astă privinţă fac 
totul ce cade în competinţa organelor sal 
între marginile budgetului. Dar nu es 
echitabil să se pretindă, ca însuşî comi
tetul central, care nu este corporaţiunt 
literară, ci administrativă — şi organe 
luî, să facă literatura română. 

Asta este chiemarea şi datoria lite 
raţilor, carî nu se pot comanda, ci eï au 
să se afirme. 

Dar, în fine, această parte a proble 
meî originale a Asociaţiunel a trecut în 
domeniul şi competenţa Academiei române 
care dispune de fondurile necesare şi are 
în sînul seu savanţi din toate părţile lo 
cuite de Românî; — pentru-că limba şi 
literatura unul popor nu este şi nu poate 
fi mărginită la graniţele statelor naţiunilor 
politice. 

La I August 1867, în şedinţa de 
inaugurare a „Societăţii literare române" 
care atunci a primit numele de „Socie 
täte academică română", ear prin legea din 
29 Martie 1879 s'a declarat „Academia 
română" — cel mal competent în aceasta 
materie, membrul academiei Timoteiu 
Cipariu, în cuvêntarea sa de inaugurare 
a rostit şi următoarele cuvinte : 

„Până aci limba şi naţionalitatea ne-
fost încătuşată... Pentru eliberarea limbe 
naţionale va îngriji mal ales chiar aceasta 
societate literară. Ea va îngriji, ca limb 
română să scape de jugul despotismului 
sub care a gemut de secolî. Ea va îngri|t 
pentru conservarea unităţii limbeî roma 
neştî în toate provinciile locuite de Ro 
mânî. Ea îl va reda forma curat naţionnl 
română, spre a figura cu toată demnitate 
între şi lângă surorile el de origine latină" 

Cerêndu-vë scuzele domnilor ! pen 
tru-că poate prea mult v'am întreţinut cit 

http://17a.de


Nr. 1139 31 Iulie (13 August) 1903 3 

ïmprospëtarea unor reminiscenţe istorice, 
careşiînşive le cunoaşteţi, Ve salut! şi în 
calitate de.delegat al comitetului central 
pentru conducerea acestei întruniri — de
clar deschisă adunarea generală ordinară 
a Asotiaţiunel pentru literatura româna 
ţi cultura poporului român. 

* 
* * 

,. Vorbirea d-lui G. Şuta. 
Domnule preşedinte, 
Onorată adunare generală ! 

Sub impresia momentelor înălţătoare 
azî, sentimente sfinte erump din ini

mile noastre, şi pe aripele entusiasmului 
ţionaî ne ridică într'o lume, care ne 

rată calea, ce conduce la cultul străbuni-
r O lume demult apusă se mişcă în 

ufíetul meu şi deşteaptă la vieaţă mărirea 
Ivremilor trecute, din torul roman par'că 
aud pe maestrul oratoriei antice aducênd 
tributul admiraţiunei poporului împërat : 
-„0 speciem dignitatemque populi romani" 
0, ornamentul şi demnitatea poporului 

(roman. „Illa fuit pulchrisudo populi ro
mani, illa forma, quam in campo vidisti." 
Aceea a fost frumseţa poporului roman, 
"ce s'a éternisât în monumintele lui, aceea 
.mândria lui ce s'a manifestat în cultura şi 
jnstituţiunile lui. Gândul îmi sboară la 
jnul 104, când la leagănul unui popor 
.apare genul latin, şi încântat de frumseţa 
^celuia, pune doue sărutări, una pe frunte, 
Că Român să fie numele lui; ear alta pe 
buze, că limba să-şî iubească. De-atuncî 
până azi 18 veacuri, şi numele de Român 
nu s'a şters nici când din mintea acestui 
popor, ci îl păstrează până în zilele noa
stre; e,ar dragostea cătră limbă e atât de 
mare, că se miră însuşi.istoricul Bonfiniu : 
„ut non tantum pro vitae, quantum pro 
linquae incolumitate certasse videantur " 
Ga mai mult se lupta pentru limbă, decât 
pentru vieaţă. „Provedinţa ne-a conservat 
acest .tesaur " — zice T. Cipar în adunarea 
constituantă a Asociaţiunel delà 1861 — 
un tesaur născut cu noi la ţiţele maiceî 
noastre, ca sărutul măicuţelor, când ne 

lecám la sînul lor, tesaur mai scump 
«cât vieaţa, pe care dacă l'am pierde — 
Ş̂mci mai bine să ne înghită pămentul 

vil"; pentru-că în limba sa trăeşte şi 
Setare fieşte care popor. Şi minunea a-

sta a latinităţii dă aşa avênt fantasiei 
.даЫе, că de Cate-orl vreau să simbolisez Aso-
ciaţiunea pentru literatura şi cultura po
porului român în activitatea ei, tot de 
atâtea-ori apare în contururile unui geniu, 

:ce are aşa mare asemănare, cu cel din 
' vremile demult. Acest geniu an de an, în 
'lunile ce înclină spre toamna, îmbracă 
haine de nuntă şi porneşte la drum din-
tfun colţ al ţerei în altul, ca să afle oameni 
din neamul sëu. In căletoria sa triumfală 
de ăst an a ajuns până în părţile nord-

•ostice ale ţerei, în Sătmar — la Baia-mare, 
unde generaţia de azi a-Românilor sub 
presidenţia D-Voastră, d le preşedinte, s'a 
întrunit într'un scop naţional, de a zidi 
templu culturel române, în care să se 
păstreze : rasa, limba şi sufletul latin al 
poporului român din Sătmar şi Ugocea. 
Sâtmarul se bucură şi prin rostul meu îţi 
zice: Bine ai venit On. adunare generală 
pe pămentul pitoresc al Băil-mare. Ini
mile şi sufletele noastre te salută şi te 
îmbrăţoşează cu iubirea caldă a Româ
nului, care îşi cunoaşte fraţii. întreabă 
după numele nostru, asculta la cuvintele 
ce sboară de pe buzele noastre şi te vei 
convinge de marele adevër enunţat mai 
an de Galuppi primarul Romei : „că în-
tr'adevër e lucru de mirat în istorie, tă 
ria poporului român, întru a-şl păstra nu
mele şi moştenirea sfântă a limbel şi a 
naţionalităţii sale " După atâta potop de 
vreme, aşezaţi aici la graniţele românis
mului, vorbim şi noi o limbă vorbită de 
peste 10 milioane de Români, care înfă
ţişează o unitate fără esemplu în istoria 
limbelor. On. Adunare ! Cultura şi lite
ratura formează baseje de esistenţă a unui 
popor. Cultura constitue conştiinţă, pro
movează prosperitate, asigură libertate ; 
ear în limbă şi literatură se reoglindează 
vieaţa spirituală a poporului. Cultura, sub 
a cărui steag ne-am înrolat şt noi, nu e 
privilegiul unui popor sau monopolul 
unei naţiuni ci un ideal comun, e soarele 
m jurul căruia se învirtesc ca planetele 
naţiunile. Prometeu fu înlănţuit la o stâncă 
diri Camos, pentru-că a furat focul din 
ceriu, ca să-1 dee oamenilor. Zeii păgâni 
au voit a ţinea în întunerec omenimea, 
ar Dumnezeul adevărat a z is : să fie 

lumină, la care se ţintească inima şi mintea 
tuturora, şi emulaţiunea aceasta a făcut 
ca cultura să devină un însemnat factor 
e putere al popoarelor. Spre a ridica n i 

velul intelectual şi cultural al poporului 
român s'a înfiinţat „Asociaţiunea ; căci 

un popor în ce măsură îşi desvoaltă cul
tura şi literatura, atât valorează înaintea 
lumeî. Dar şi cultura numai atunci e trai
nică şi poate chema toate forţele la vieaţă, 
dacă e adăpată la isvorul sentimentelor 
naţionale, alt cum din contră e numai o 
plantă cultivată în florărie. Condusă dar' 
de sentimentul conservării de rasă, a cul
turel latine şi de a reda frumseţa de odi 
nioară poporului român, a venit „Asocia
ţiunea" la Sătmar, şi noi ne vom grupa 
în jurul Asociaţiunel, că limba e odorul, 
proprietatea, onorul, sângele şi fiinţa noa
stră. Prin farmecul unui sărut a fost pă
strate 18 veacuri aceste odoruri scumpe; 
sărut şi eu fruntea acelui popor român, 
în vatra cărui arde focul iubire! dc neam 
şi de lege, şi dacă sărutul meu n'ar avea 
efectul dorit, veniţi voi mame române şi 
daţi voi acel sărut fermecător copiilor 
voştri, întreg poporului român, căci nu
mai sărutul din uşa raiului e mai dulce, 
ca sărutul vostru şi ce voiţi voi, voeşte şi 
Dumnezeu 

Nu ştim ce ѳ scris In stele, 
Au să vină zile grele... 
Nu ştim vromea, ce aduce, 
Dar Komanu-şî face cruee 
bi se 'n crede In puterea 
Uduî mare Dumnezeu. 

ARAI), 12 August n. 1903. 

Crisa ministeriala. M. Sa azi 
va sosi la Schönbrunn, unde va con
feră cu miniştri austriac! Körber şi 
Pittreich (ministru de rësboï), iar Vi
neri va sosi la Budapesta, ca să ré
solve criza. Se vorbeşte că M. Sa va 
chiema la audienţă în locul întâi pe 
contele Apponyi, apoi pe conţii Csăky 
Aibin, Sţapăry Gyula, fostul ministru 
Wekerle şi poate şi pe contele Andrâssy 
Gyula. Asta ar fi anume lista celor 
pe cari îi va propune Khuen-Hédër-
váry să fie invitaţi. 

Dacă M. Sa s'ar hotărî sa de"» 
concesiile pretinse de obstrucţioniştî, mi-
nistru-preşedinte va fi contele Apponyi. 
Venirea M. Sale la Budapesta, e însă 
deja semn că are să dea concesiuni, 
şi astfel se poate lua de sigur şefia lui 
Apponyi. 

Aseară, independentiştil şi tine
rimea universitară au aranjat ovaţiunî 
mar! în onoarea ziarelor »Függ. M-g.* 
şi » Magyarország*. Ovaţiunile n'au 
decurs de tot liniştit, căci socialiştii au 
întrerupt vorbitori!, (între el şi Kossuth) 
prin cântece şi fluierături. Poliţia a 
împrăştiat apoi mulţime pe cuvent că 
n'au voie să ţină adunarea poporală, 
de oare-ce n'au anunţat-o. 

Din Bihor. Din jurul Margitéi 
ni-se scrie, că zilele trecute şi-a ţinut 
în mai multe comune din cercul elec
toral Margita, darea de seamă depu
tatul S\atmăry Mor. Foile urgureşti 
toate au scris că deputatul a fost pri
mit şi din partea românilor cu însu
fleţire mare. Corespondentul nostru 
ne asigură însă, că alegătorii români 
nu doresc alta, decât să se poată în
şira sub steagul unul candidat de de
putat — român. 

* 
Din Năseud. Dl Ioan Gheţie fost 

director la gimnasiul fundaţional în 
Năseud a fost numit de cătră ministrul 
r. u. de culte şi intru cţiune publică 
profesor p. o. la gimnasiul de stat din 
Jászberény. 

Căletorie de studii. Dl Alexe 
Viciu, profesor la gimnasiul din Blaj 
a plecat la Sicilia, spre a face studii 
filologice asupra particularităţilor dia
lectului sicilian. 

Fruntaş împuşcat. Cu prilejul 
deprinderilor de tir, ce le-a ţinut re
gimentul 29 din Beclcherecul-mare 
Sâmbăta trecută, s'a întîmplat şi moarte 
de o m . Un glonţ de puşcă a rătăcit 
şi l'a nimerit de moarte pe fruntaşul 

(Gefreiter) Bugyi János,- care a murit 
pe loc. . 

* 
Pod aruncat în aïer. Din Bel

grad se telegrafiază, că revoluţionarii 
macedoneni au aruncat în aïer podul 
delà Dewogeli, ca astfel să între
rupă legătura căii ferate dintre Salonic şi 
Constantinopole. Acum dară trupele 
nu mal pot trece în Monastir, cuibul şi 
focularul revoluţie!. 

SensaţiI sârbeşti. Despre regatul Ser
biei s'ar putea zice cu oare-care schimbare 
vorba împëratuluï roman Tit: „Nulla, dies 
sine — sensatione". Din Belgrad anume vine 
din nou o ştire sensaţională : Comandantului 
7 i-s'au furat planurile de mobilisare. Deşi 
a fost arestat deja un locotenent, bănuit că 
ar fi comis íaptul, cercurile oficioase observă 
cel mai mare secret. 

* 
Cu balonul în — România. 

Din Ştefăneştî se scrie că aeronautul 
Hans Ziegler, din Augusburg, Bavaria, 
care a plecat Joi, la orele 7 şi 8 mi
nute din acea % localitate cu balonul, 
a sosit lângă Ştefăneştî, jud. Botoşani, 
d'asupra punctului Popoia , Vineri la 
orele 3 şi jumătate. 

Balonul fiind fără cârmă, a par
curs 1100 kilometri. 

Zeigler s'a lăsat jos la pământ de 
la o înălţime de 4 5 0 0 metri. In urma 
unu! accident însă, nu a putut des
cinde decât la 3 kilometri depărtare 
de têrgul Ştefăneştî şi la 2 kilometri 
de Prut. Balonul lui are o capacitate 
de 1300 metri cub! şi cântăreşte cu 
nacelă cu tot, 4 0 0 kilogr. 

Hans Ziegler a plecat cu trenul 
la Iaşi pentru a-şî viza paşaportul. El 
va lua drumul spre Muenchen. Că
lătoria aceasta hazardată este a şaptea. 
Aeronautul Zeigler e un o m robust, 
inteligent şi în vîrstă de 45 ani. — 
La Ştefăneştî i-s'a făcut o splendidă 
primite, care a r ë m a s foarte în
cântat. 

* 
Frumuseţea reginei Draga a-

preciată de Petru I. — Pictorul 
sîrb Vlaho Vucovacï , care locueşte în 
Viena a fost chemat de ună-zi la 
Belgrad pentru a face portretul regelui 
Petru I ; el a povestit unul amic amë-
nuntul destul de amuzant pe care-1 
dăm aci: 

>Regele më întreabă într'o zi pe 
când poza, unde se află portretele 
mele , al regelui Alexandru şi al re
ginei Draga, despre cari auzise vor-
bindu-se. M'am informat, şi aflând 
că aceste portrete erau în vechiul c o 
nac, le-am adus regelui. 

> Acesta, după ce le-a privit mult 
îmi spuse: 

>Cu toate acestea Draga era o 
prea frumoasă femee. 

— >Da, frumoasă, rëspunseï e u ; 
dar începuse să cam îmbătrânească.* 

După acestea tablourile fură duse 
ear la Conac şi surise! gândindu-mă 
la omagiul adus gustului bun al re
gelui Alexandru de cătră succesorul sëu. 

* 
Ceí, ftial nestricăcioasă cremă pentru 

înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciurilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri: e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de grobă 1 cor. 20 fii. ; 
o cutie originală 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răguşeleî, 
flegmei şi a afecţiunilor laringilor are un 
efect miraculos pastilele de pept Senega. 
Se pot găsi în farmacia „Verg-Maria" alui 
Kossuth, în Arad Piaţa Boross-Beni 150 
(casa Dengl). 

U L T I M E Ş T I R I . 
Catastrofa îngrozitoare. 

Paris, 11 August. Delà arderea 
basaruluï dé binefacere, nu s'a mai 
întêmplat aşa nenorocire ca astă noapte. 
Trenul subteran (Métropolitain) din 
Paris sa aprins şi toţi căletorii au 
perit, mistuiţi de flăcări sau asficsiaţi 
de fum. Până acum s'au scos 96 ca
davre. Se crede însă că numërul jert
felor e cu mult măi mare, deoare-ce 
trenul ăsta e foarte cercetat, şi un 
singur căletor n'a putut scăpa. 

Nenorocirea sa întêmplat, pe cât 
s'a putut constata, aşa că un vagon 
s'a stricat şi oprit în mijlocul liniei. 
Un vagon gol i-a grăbit într'ajutor. 
Vagonul ăsta nu se ştie din ce causă 
s'a aprins. In momentul ăsta sosi un 
tren tixit de căletori. Vagoanele ş^au 
ciocnit şi în c â t e v a clipe trenul întreg 
era în flăcări. Căletorii încercară să 
scape, dar ori-ce scăpare era cu nepu
tinţă. Cei, pe cari nu i-a mistuit focul, 
'i-a înecat fumul. 

La un sfert de ceas după erum-
perea focului, s'a observat pe s trade 
că s'a întêmplat ceva în tunel, dar 
fumul ce eşia nu permitea pompierilor 
să se coboare. Abia cătră dimineaţă 
li-a succes să între. într'un colţ gă
siră 56 de cadavre, arse, \drobite, su
grumate. Căletorii încercaseră să scape 
unul cu preţul vieţii celuialalt. Mul[i 
au ars fără urmă. Numërul cada 
vrelor scoase e de дб. Lucrările d. 
scăpare continuă însă şi e cu putinţă 
că numërul jertfelor să fie cu mult m ii 
mare. 

In curênd după isbucnirea focului 
s'au topit sîrmele cari conduceau lu
mina electrică, aşa încât în tunel se 

fa cu întunerec be\nă. 

Stradele sunt teatrul scenelor celor 
maî mişcătoare. Cu sutele vin oamenii, 
cari caută câte un părinte, frate, soră. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Cost şi cuar t i r pentru şco la r i . 
Subscrisa aduc la cunoştinţa acelor 

părinţi, cari voesc a aduce copii la şcoa-
lele din Arad, că în casa mea proprie, cu 
încăperi corespunzătoare şi cu grădina fru
moasă în apropierea şcoalelor, să primesc 
cu începutul anului 1903/4 copii din familii 
bune în cost şi cuartir pe lângă plată ieftină. 

Pentru toţi copiii mie încredinţaţi să 
va îngriji părinteşte. 

Cu deosebită stimă 
1046 2—3 Agata Ursu, 

Arad, strada Deák Ferencz Nr. 36. 

R U S A N D A " 
scaldă ca noroi în Melencze, (cale ferată) comit. 

Torontal (Ungaria-de-snd.) 
Scaldă cu noroî. — Inveluitură cu noroi. 
— Damf cu noroî va ii după aceea în rîn-
duială câştigat. Neobicinuită curăţenie. — 
Cuină eminentă, beutură bună. — Chilii 
plăcut mobilate, delà $0 fil. până la 3 cor. 

şi 5 cor. — Pian. — Cuglărie. 
Deosebita cură de apă cu noroi e vin

decătoare de ori-ce morb, anume: Reuma
tism, Seropulosis cu toate formele Iui, Apo
plexie şi morb de nervi foarte cercetată. 
Vindecă ori-ce morb de pele, pe care nu 
e în stare a-1 vindeca nici o bae, anume : 
Prurigo, Psoriasis, curgere de sânge nere
gulat la femei şi altele. 

In special vindecă cu un résultat foarte 
îndestulitor, morburi foarte vechi de oase 
şi Lues ; Caries Necroris şi stau la disposi-
ţie pentru fiecare pacient un cabinet de 
scaldă separat. 1042 2—3 

Din causa timpului neplăcut ce a durat 
în decursul sesonului, sesonul va dura până 
la 28 Septemvrie st. n. 1903. 

Direcţiunea băilor. 
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Cel mal eftin isvor de cumpërare 
din Árad 

Juvaer i ea l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 
bilete de amanet 

cumperă pe bani gata eu preţuri le 
ce l e mal scumpe , sau l e schimba cu 
alte obiecte . wos 27-

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaerg iu 

A r a d , S t r a d a T e m p l o m . 
— Telefon n-ml 438 — 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compacter. 

ARAD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot Mul de 

lucrări de compactorie 

Telefon (pentra oraş şi comitat) Nr. 387. 

BRAUN N. A. 
deposit de colori. 

Arad, str. Forray, piaţa Boros-Béni. 
Mare deposit de firnis, cubri de 

ulei fabricat propriu, cubri pentru vttp-
sireapodelebr, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. 
— Comande din provinţă se 
1034 io— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

KALMÁR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomandă 

B i c i c l e t e l e 
sale de c e a mal bună calitate. 

Are In deposit gumă interioară şi 
esterioarâ de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 975 48 -
R e p a r a t u r i de biciclete , 

instalări de 
sonării electrice şi telefonuri. 

Toate pe lângă garanţie. 
Strada Salacz nr. 2. Telefon nr. 242. 

delà executarea cea mal simplă până la cea 
mai de lux — Comandele din loc şi pro
vinţă se efertuesc prompt şi punctual. — 
Lucru bun şi solid! Preţuri moderate! 

Scrmia ponctua) J 1045 3 -

Diplomă de argint 1885. Budapesta, 

W O L F J Á N O S , 
— ciobotar de ghete de bărbaţi şi dame. — 
Arad, colţul pieţil Libertăţii şl str іішодѵі. 

Am onoare a atr«ga aterţia on. public 
din loc şi provinţă, ca In atelierul meu de 
ciobotătie prf gîteec ghetele cele mal frpmoase, 
elegante şi solide, precum şi gh te ortope
dice, pe lângă deplina garantie. 994 17-60 

B I E D L J Ó Z S E F 
coloritor şi pictor de odăi, imitator 
967 21-20 de lemn şi marmură. 
Arad, piaţa Libert- (vis-a vie de statuie) 

Primeşte tcate lucrurile ce se ţin de 
branşa asta, chiar şi cele mai grele. 

Pic tăr i de odaie , 
precnm şi coloriri şi imitări de lemn indi
gen sau exotic (floderare) tn (zecuţie de gust, 

pe lângă preţuri moderate. 
Primeşte tot-odatS curăţirea locuinţelor de 
tot felul de insecte, pe lângă garanţie. Co-
mandele din provinţe prompt ii grabnic. — 

La comande pe sama bisericilor rabat. 

Prapori şi steaguri bisericeşti 
precum şi 

lucrări de zugrav executa 
Ludovic î ieisz^^. 

Arad, strada Chorin 2 ţi'игѵЕящаау 6. 

T e l e f o n î n p r o v i n c i e ş i î n o r a ş 4 : 0 7 ' . 

KARDOS ÍTUlA, 
— = — fabricant de trasuri. — = r -

Timişoara-Fabric, str. Király nr.14. 
Recomandă In atenţ iunea on. public atel ierul s ë u din easa particulară, 

unde s e fabrică tot felul de trăsuri cu c o ş şi fără c o ş ; 

1041 2-25 C a l e s e ş i t r a s u r i c o m u n e . 
Ц Preţuri moderate şi lucru solid, frumos şi e legant . Q | 

S e primesc reparaturi şi transformarea trăsurilor vechi , tot a s e m e n e a 
fabricarea dricurilor sau repararea lor. 

— Se primesc lucrări de faur, butnar, auriri şi şea. — 
Щ Mare depozit In trăsuri (calese) noi şi f o lo s i t e ! Щ 

« s 

Ш 

Planuri şi preliminare de spese servesc gratuit 

Avisez cu tot respectul publicul din loc şi jur, că 

Atelierul meu de mäsar 
pentru edificii, mobile şi portal 

l-am mutat din str. BorOS-Béni Nr. 23, unde a fost pană 
aci, in strada D e á k F e r e n e z N r . 32 (casa Sarbt) 
şi mărindu-1, 1 s m arangeat conform ex igenţe lor moderne. 

Pr imesc o r i c e lucrare de m ă s a r : mobile , portal, lucrări 
de măsar la edificii, e tc . precum şi arangeamente de biserici, 
scoale , prăvălii, cancelarii , mobile artistice, precum şi lucrări 
de edificii atât in loc căt şi tn provinţă, pr imesc cu preţurile 
c e l e mal moderate . 

Cer sprijinul onoratului publie la întreprinderea mărită. 
Cu deosebita stimă: r 

K R E i M E R J A Î N O S î , 
1003 13-14 masar. 

Planuri si preliminare de spese servesc gratuit 

Depozit de ciasorniee şi giuvaericale. 
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G I L L E R H O B E H T 
ciasoinirar şi giuvaergiu. — 

Arad, Andràssy-tér 4. (Hot. Nándor) 
P. n'ru reparaturi de ciasorniee pri 

mese garanţia pe 2 ani. 979 14-25 

Depozjt de ciasorniee şi giuvaericale. 

TERÉNYI JENO, 
Prăvălie cu diferite mărfuri Ia „Steaua albă" 
Arad, Piaţa Boros Béni Nr. 22. (tn colţ.) 

Recomandă magazinul eëu de coloniale , tot felul de 
faini, precum şi alte lucruri. 

Deosebi t recomandă s e m i n ţ e l e a tot felul de 
l e g u m e . 

Preţuri moderate. Serviciu prompt. 
La comande din provinţă împachetarea nu se socoteşte Cumpă

rarea cu bani gala 2°/0 scăzăment. 945 19—25 

N e u b a u e r Ч т ш 
= antreprenor de zidirï, = = = = = = 

A R A D . 
strada Kossuth (vis-à-vis de casarma honvezilor.) 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 411, 

Ani mal muffè însărcinări pentru zîdifeT^vftiţeldr de v in cu cement' 
şi beton de fer, prin urmare tml permit a atrage atenţiunea onoratului public 
asupra acestui nou sistem de pivniţe foarte corespunzètor. 

P r i m e s c spre efectuire 

— = P i v n i ţ e şi buţi de v i n , = = = = = 
din cement-beton s is tem ce l mal nou, construcţii din cement-beton, edi
ficări turbina şi jilip p e lungă preţuri favorabile, p e lângă garantă şi con-
diţiunl de plată uşoare . щ 

L a dor inţă e s c u r g la faţa locului . 
Planuri şi preliminare de s p e s e fac gratuit . 1016 із-is 

Cu distinsă s t imă : 

N E U B A U E R M A N Ó . 
Tipografii «ТгіЬшм Poporului*, Aurel Popovipiu-Purelaşi! 


